

景观规划与设计—旅游景观规划简报

沪景观学会 市长内参 二〇一一年第2期 总第35期 内刊号: (k) 0665号

马来西亚沙巴岛生态旅游区

沙巴岛位于马来西亚，同时也位于世界第三大岛婆罗洲岛的北上端，西临南中国海，以其金色的沙滩而闻名。这里处于台风地带之下，终年没有台风、地震、海啸等灾难，故得以“风下之乡”的美誉。未经人工破坏的小岛群、清澈见底的海水、美丽的珊瑚以及山上公园里繁茂的各类动植物都是沙巴独特的宝贵资源。红树林是其著名的生态旅游景区。

除了好山好水，沙巴还有一种神秘而可爱的动物非常值得一看，那就是长鼻猴。长鼻猴是沙巴特产中的特产，有着像茄子一样的红色大鼻子，而鼻子的大小是公猴性感魅力的体现。这种怪异可爱的猴子，目前只能在婆罗洲看到，数量只剩下六千多只。

沙巴岛几乎是一个能让每一个旅游者都能获得满足的地方。喜欢刺激探险的人，可以进入原始森林跋涉，勘岩洞，乘筏渡河，一窥“长鼻猴”的起居，或前往深海钓鱼，或潜水观赏五光十色的海洋生物；爱好挑战自我的人，可以攀登东南亚的第一高峰京那巴鲁山，接受寒冷的考验；热爱体验风土人情的人，可以游览部落长屋，体验道地的“斗磨”集市买卖滋味；钟爱生物考察研究的人，可以在世界最大的森林保护区零距离接触婆罗洲森林人猿，欣赏世界上最大的花卉——莱佛西亚花；崇尚运动的人，可以尽情尝试滑浪风帆、游艇或是打网球、高尔夫球。



沙巴盛产各种热带水果，榴莲是最值得一尝。沙巴的榴莲用手抓着吃完后，只需把手指在盛着水的榴莲壳里蘸一下，臭味就没有了。因此，榴莲糖也是沙巴岛的特产。

克罗地亚 下一站度假天堂

克罗地亚被称之为“地中海的明珠”，拥有秀丽的景色，丰富的人文旅游资源，是闻名欧洲的旅游胜地；同时，克罗地亚还拥有一千多座岛屿，是航海者的乐园。虽然现在克罗地亚还不为许多国人所知，但是在不久的将来，也许就会成为中国人的下一站度假天堂。

作为地中海最重要的旅游目的地，克罗地亚有着悠久的旅游传统和巨大的发展潜力：保护完好的自然财富和自然环境、文化遗产和历史遗产及温和的地中海气候。

克罗地亚首都萨格勒布，应该是游客们都不可错过的城市，这是一个充满历史与文化的古城。同时，萨格勒布是克罗地亚主要的国际航空港，也是重要的交通枢纽，去很多城市都要经过此地。除了萨格勒布之外，16湖国家公园、斯普利特、杜布罗夫尼克等都值得前往。

萨格勒布向西是16湖国家公园，已被联合国列入世界自然遗产，16湖国家公园很受亚洲游客的钟爱。公园就像一个童话中的世界，绚烂多姿、十分美丽。

斯普利特是克罗地亚最大的海滨城市，这里拥有罗马皇帝戴克里先的宫殿，宫殿已屹立了1700年，非常值得到此一游。

克罗地亚最南端的杜布罗夫尼克被誉为亚得里亚海上珍珠，是度假胜地。

科丘拉是马可波罗的故乡，可去探访。马可波罗故居现只剩下一个完整的角楼和小花园。



世界最佳主题国家——趣味旅游

《新闻周刊》评选出了全球最佳主题国家，印度被评为最适合放风筝的国家。

在印度，放风筝是很多印度人日常生活中最常消遣的活动，所以也被评为最适合放风筝的国家。杂志说，“全球最大的风筝节‘玛克桑格拉提节’在印度每年都会吸引来自36个国家100多万人”。



艾哈迈达巴德是古吉拉特邦最大的城市，气候宜人。每年1月14日是古吉拉特邦的收获节，当地人在收获节前举行风筝节，用以庆祝冬季的结束，和迎接即将到来的美好季节。风筝节吸引了来自马来西亚、英国、德国、希腊等国家的众多风筝爱好者，各国风筝在这里大放异彩。

甘地大桥北边不远处的迪里市场，是艾哈迈达巴德城两大风筝市场之一，是市民选购风筝和线轴的主要去处。市场内堆满了不同纸质、形状、大小和图案的各式风筝，一台台制作风筝线的机器在不停地运转，许多工人正在埋头给风筝染色，多数风筝的颜色是印度人喜爱的粉红色。

据说市场上的这些风筝，很多来自中国，还有一些虽然在印度制作，但参照了中国的设计样式。古吉拉特邦旅游部门一官员说，14日是风筝节最后一天，又是收获节，人们将放飞400万只风筝，形成一道空中奇观。

千古之谜——古埃及金字塔

埃及的金字塔(Pyramids)建于4500年前，是古埃及法老(即国王)和王后的陵墓。陵墓是用巨大石块修砌成的方锥形建筑，因形似汉字“金”字，故译作“金字塔”。埃及迄今已发现大大小小的金字塔110座，大多建于埃及古王朝时期。金字塔的特征是高度不断增加，以52度的斜面直插天际，这反映了国王企图让王灵进入天堂的愿望。此外，古埃及人眼中的金字塔形，还带有太阳神崇拜的意味。在赫利奥波利斯的阿蒙拉神庙里，有一小型四锥体石块，外用铜或金箔包住，在阳光下烁烁闪光，那是太阳神的象征。古埃及人把此形状扩大数千万倍，屹立于沙漠之中，再把这种包有铜或金的石头放在金字塔顶，将太阳的光辉折射到国王的土地上，让人们领受到太阳神的恩泽。可见金字塔蕴含着浓厚的宗教性质。金字塔建筑的另一特征是它的稳定永久性。古埃及建筑史上最早的石结构建筑，是左塞王的金字塔，此王的金字塔无不用大块的石料建造，它们单一的四面体斜线，宽大的平面方形台基和锐角尖顶，都给人们以平稳踏实，坚不可摧且高不可攀的印象。

在埃及已发现的金字塔中，最大最有名的是位于开罗西南面的吉萨高地上的祖孙三代金字塔。它们是大金字塔(也称胡夫金字塔)、海夫拉金字塔和门卡乌拉金字塔，与其周围众多的小金字塔形成金字塔群，达到埃及金字塔建筑艺术的顶峰。

大金字塔是埃及现存规模最大的金字塔，被喻为“世界古代七大奇观之一”。它建于埃及第四王朝第二位法老胡夫统治时期(约公元前2670年)，被认为是胡夫为自己修建的陵墓。在古埃及，每位法老从登基之日起，即着手为自己修筑陵墓，以求死后超度为神。

胡夫大金字塔的4个斜面正对东、南、西、北四方，误差不超过圆弧的3分，底边原长230米，由于塔外层石灰石脱落，现在底边减短为227米，倾角为51度52分。塔原高146.59米，因顶端剥落，现高136.5米，相当于一座40层摩天大楼，塔底面呈正方形，占地5.29万平方米。塔身由大小不一的230万块巨石组成，每块重量在1.5吨至160吨，石块间合缝严密，不用任何粘合物。如把这些石头凿成平均一立方英尺的小块并排列成行，其长度相当于地球周长的2/3。胡夫金字塔工程浩大，结构精细，其建造涉及测量学、天文学、力学、物理学和数学等各领域，被称之为人类历史上最伟大的石头建筑，至今还有许多未被揭开的谜。这座金字塔的入口在北侧面离地18米高处，经入口的一段甬道下行通往深邃的地下室，上行则抵达国王殡室。殡室长10.43米、宽5.21米、高5.82米，与地面的垂直距离为42.28米，室内仅一红色花岗岩石棺，别无它物。另外塔内已知还有王后殡室和地下墓室。据考古学者先前考证，法老胡夫一共动用了10万奴隶花了20年时间修建金字塔。然而，一个月前公布的权威考古学家的最新发现显示，金字塔是由劳工建造的，而建成一座金字塔的工程至少要花费30多年的时间。考古人员还在金字塔附近地区发现了劳工们的集体宿舍等生活设施的遗迹和劳工墓地，并在死者随葬品中发现了大量测量、计算和加工石器的工具。学者推测，当时这些劳工轮流来到工地参加劳动，工期约3个月，大多是贫穷的农民和工匠。

近十年来，参观金字塔的大量游人使金字塔内部湿度不断上升、化学物质增加，从而损害了金字塔的牢固性。为了更好保护金字塔这一珍贵古迹，1995年4月，埃及政府宣布1995年为保护金字塔年。

埃及金字塔是从早期的王陵马斯塔巴墓发展开来的。建筑金字塔的历史从第三王朝到第十三王朝，跨越了10个朝代。金字塔闪耀着古埃及人民智慧和力量的光芒。直到今天，规模宏大、建筑神奇、气势雄伟的金字塔依然给人留下许多未解之谜。神秘的埃及金字塔吸引许多科学家、考古学家和历史学家前往探究，也吸引世界各地的无数游客前去观光游览。

克鬼城丰都 寻找聂小倩

蒲松龄笔下的女鬼，美艳无比、情深意重、让人畅想。如果你有足够的胆子，就去趟丰都鬼城，游上一游。这里没有兰若寺，但是你依旧可以过奈何桥，到鬼国的南天门，去寻找你的聂小倩。

“鬼城”

丰都是一座依山面水、树木环绕的古城，古为“巴子别都”。因北宋苏轼题诗“平都天下古名山”而得名。丰都名山系道家72洞天福地之一。名山古刹多达27座；东汉和帝永元二年置县，素以“鬼国京都”、“阴曹地府”闻名于世，是传说中人类亡灵的归宿之地，集儒、佛、道民间文化于一体的民俗文化艺术宝库，被誉为“中国‘神曲之乡’人类‘灵魂之都’”。这里流传着许多鬼神传说，《西游记》、《聊斋志异》、《钟馗传》、《说岳全传》等许多中外文学名著对“鬼城”丰都均有生动的描述，颇富传奇色彩。

迎面而来可以看到一座牌坊似的大门，门的正上方匾额写着“天下名山”，竖联是名扬海内外诗人李白的诗句：“下笑世上士，沉魂北丰都”。此时已近黎明，整座城死一般的寂静和空旷，没有灯火，没有鸡鸣狗叫，这种时候正是恶鬼四处游荡作恶的时间，也许迈进这座牌坊后，就有无数的恶鬼在虎视眈眈地盯着。

